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A.

A.

A.
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Q.
A.

A.
Q.

A.
Qo
A.

g 1

attention to Plaintiff’s Exhibit Number 1.

Esy I have ths question sgain?

Do you kmow whether or not tho Federal marshals gessed

" Faulkmer Eall on Septezber 30, 1962, requiring their

evacustion of said hall?

About vhet time would this havo boen?

Any time botwesn eight o'clock and cns A.M.

Ko.

You weuld not deny such, would you?

I heve no personal knowledge of this incident that you have
Just roferred to.

-Did you ever w.zthorize or give instructions to your mexrshals

~ to leave either their position et Baxter Hall or the
Iyceun Bullding after eight P.M., September 30, 1962,
to converge upon Foullmer Hall?

D1d I glve en oxder?

Yes.

To marshals from Bexter Hall or the Iycoum to converge on
Faulknsr Hsll?

Yes.

No, air.

Did you ever give aqy instmctiom during the night of
Septemd er 30, 1962, for marchels to leave their
poaitions at efther Baxtor Eall or the Iycoum?

Poaitions to vhore?

To eny position. Did you ever authorice them to 1save?

Insofar o3 Baxter Hall is concerned, the actual leaving of
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of the hall and going elgsvhsre, no. As to doputy
marchals in front of the lyceum, scveral timss during
the night I d14, and on soveral occasicns I hezded
groups of Federal marchals thet walksd down there into
the grove to try to disburse crovds thet vere throwing
thesoe rocks, bottles, bricis, Holotov cocktelils.
Several times during the night I did that, and if 1
didn't, I cuthorized it.

Q. Di¢ you authorize them to go into eny othar direction on
September 30, 19627

A. Well, there wore seversl forays mede in the vicinity of
the grove,and up on the northwest comsr here several

— times during the nlght we took patrols and went down

... past Pesbody Dorm.  Thet would be down sbout ss fap

es -~ Peabody Bullding. Excuse mo.
Q. ¥hat time would you approximate this?
A. I recnll about -~ Down around Peabody Bullding would be
about, between two, three, four ofclock in the morning.
Q. That 1s October 1, 19627
A. Yes.
Q. All right. -
MR. ZARDLEY: Llet the record show the Peabody
Building 1s not northwest, 1s it? '
FR. CATES: It 1s literally nerth.
MR. EARDLEY¥: Eorth of ths Iyceum Building.

MR. CATES: Yes.

fﬂ&%ﬁ‘@*;&xﬁuﬁ DI ek
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Q. Did you ever authorizs eny other movemsnt of the mzyshals

or other pernormsl on Ssptexbar 30, 19627
} ( A. Novezent ea to what? r
5 Q. %o eny diroction.

A. Aloo esvoral times during the evening on the scutheast part

of the lyceum vo sent s groupd down there to broak

up mobe that vere forming, down in the vielnity of the
Enginzering School, tut not beyond that. But that -

in effect would be it. As to Baxter Hall, glving orders
for men to taice & group of zn and go in a cortaln
diroction of the area thers, no, I éid not.

Q. 5o any action that they took would b on thelr owm? Is

~ thst comvect? - |

A Vell, they vere under the leadership up there of & deputy

marshal vho was in complote charge that particular night.

Q. Do you know whothor Mr. Robert FP. Kennedy had eny coaver-
sation with Senstor Yarborough?

A. T don't know. | a

Q. Do you knoy whether Mr. Robsrt P. Ksnnedy haed any conver- '
sation vith eny state porsonnel on September, 30, 1962,
in the lyceum Building?

A. Of my own lmowledgs?

Q. Yes. p
A. Fo, sir. “
1 Q. Waat ves Mr. Doer's essicnuent on that doy, Scptember 30th?

A. K. Dosr's essigwont ves to scecmpeny Mr. Meredith from |
i ( . eariginally ves to escart hin to the Iyosum for the F"
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Q.
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Q.
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purpose of beinzg registered. Later on vhien the plans
were changsd, he took him to Baxter Darmitory.

Vhot was Mp. Ketsenbach's cssigment ca Scpiczber 30, 19627

Vell, becsus2 of his rank, tho fect he 18 the Doputy
Attornay-Genarel of tho Uanited Statss &end sscond
in cezmand only to the Attorngy-Constel, his moro
presence thers and the poaltion that he hsld would
sutomaticelly put him in command of the entlire opers—
tion there.

To yo.ur imowledge, did tho plaintiff, Cyril Fensca, provoke
sny sction on behalf of any marshal on September 30,
1962?

¥R. EARDIEY: You haven't cstablished yst whothor he

" even mows Mr. Faneca. How can he testify sbout whet — -

he 41d or did not ¢o if hse doesn't heppen to know him?

Would you answer the question?

I don't lmov Fr. Fansca. I aave no recollection of ever
meeting him, ever geeing him.

So you have no knovledge of vhether he did or did not
provoke any action on beaslf of the marshals? Is
that correct?

That 1s correct.

I believe you testifled, Mr. Mchw;a, that you scw no
brutality inflicted upon any of the studonts on
Septezber 30, 19627

That is coyroct.

e Gr Tl e e v
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Q. Ton a stetement In Life Magazine deted 12 O ctobor 1562
to the effoct, and I quote, "Inside the Iyceum four
prisonors were hustled in. The fourth man in lins is
thought to be a sniper. As he moved in the hall in
handouffs, mershals soy 'Beaterd, bsstard.' ‘You nsver
sow the inside of the Unlversity before,' snarled oms.
'Start o var, will you.! The man is kicled down the
hall." Would thst be en inpropar statement?
A. I never sav anything 1liko that ocour.
Q- So lifo Megazine is incorroct?

MR, DARDLEV: Thet is ergmentotivo, hos motalng to do

.~ with his testimomy. Hs is not t‘”m ot Lifo

Mogazine ssw or dlda't ses. Ho 1s just ssying he
den't see thet. He s not stating nor 1s he required
to cammont on wast nevspsper writers or megazlnge
writers may write.

Q. VWould you answer the questinn?
A. I have no knowledge of thoss fects.
—Pive mimite recess-—
Aftor Recess

MR. CATES COITIIRUES:.
Q. 'matparticularcmmmvemwuopamtingurw, if

. sny, on Septezber 30, 19627
A. I bolieve it ¥ns a court oxder of the Fifth Circuit Court

of Appesals.
Q. You 4ou't know vhich ons?

A. Ko, sir.
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Kor do you know the contents of that axder?
Well, I bolisve the court cder —— and I'm going to use
layman's lengusgs, 1f I may — wos to the effect
. we were to escort Mr. Ksrodith to the Univeralty
for the purpcse of having him registered ed to
peovide for his pafety.
You are sure of that?
I'nm not too sure, but it 18 my bellef. Azain, 28 1 say,
&8 & layman.
You really just don't imov. -Isn't that true? Other than
] tbatyoum'aopemtmgwﬁerm ordﬁrﬁ-omthe _
pim not gotng 1 10-ve: derinite,,md yet 1 avo_ 8 Tecol lectton
there wes s court order. '

103

Did you ever rolesse mry students who were arrested on
September 30th without any varrant ot 2 later date
wvithout preferring eny cherges against them?

I myself, personally?

Well, you or anyono under your control.

Not I pereonally. And there 1s a posaibllity maybs SCHOONS
wder ny control may havo dons that.

Did ony studants who were arrested on September 30, 1962,
request that you relsase them?

A reguast to md momlly’?

Yes.

Fo, dr. .

D14 you hear of any request through your chain of command?

For the relcase of the studuat?

Yes.

W -l e
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R, CATES: X don't heve any furthesr quecstions.
% T VR, EAFDLEY: Cisy. Thenk you, Mr. Mothens. Ko
I ssscance

COUTY RIECNTR'S CITE

& CYRIL T. FAHECA, JR. :
1 ’ . NO .2631; ;
UNITED STATES OF AMERICA

i o 1, D. B. mmm offietal Court Reporter for the
1 Southern District of Mississippi, do herchy cortify that the
(  foregolng one hundred rnd four peges constitute 2 trus snd i

correct trenscript of the testimony of JAMES JOSEPH PATRICK '
FCSHANE, hed upon the takd g of his DEPOSITICH by the plaintiff
1n tho sbove-ontitled ceuse, on Decamber 11, 1962, in the

Grand Jury Room of the Post Office Bullding in Biloxi,
Missisaippl, in the Biloxi Division of the Scuthsrn District

of Kisaipsippi.
VITHESS my signsture, this the 4th day of Jawuery, 196)
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CRTIFICATION UND.K +ULE 30(f)

The undersigned ot iicar iereby c.rvifies th:ut upon the taking
of the foregoing deposition 2t the time and placc mentioned
above, the witness, Jumes P. McShane, was duly sworn by me

and that the deposition is a true record of the testimony
siven by the witness in accorid-nce with the certificuate of
tiie court reporter takin: the u-.me, D. B. Jordan, the presence
of the undersigned being - ived during tho taking thereof.

This the day of Janucry, 1963.

Frs. Jrene Humphreys,
Chief Deputy Clerk,
Uo S, District CO\J.I'C,
Biloxi, Mississippi

I have read the foregoing pages and find them to be trus

and correcte.

This the day of , 1963.

-

James P, Mcohane
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IN THE UNITED STATES DISTRICT COURT .FOR THE SOUTHERN DISTRICT OF
MISSISSIPPI, BILOXI DIVISIOR ?

CYRIL T. PAHECA, JR.

vs. No. 2604
UNITED STATES OF AMERICA

DEPOSITION OF
CYRIL T. FANECA, JR.

- APPEARANCES: 1y

Hon. Edward L. Cates, Attorney, Box 2205,
Jackson, Mississippi
_For Plaintiff.kir

Carl Eardley, Asit. Attorney—Géneral, :*'”~kj '7\~-' .
5 ont_of Justice,_ Hhshiqgton, D.C;
Hon RObSTE B> Havbores U S he ET—

_ Jackson, Mississippi; end o
Hon. E. R. Holmes, Assistant U. S. Attorney,
Jackson, Mississippi;

For Defendant.

Court Reporter's Transcript of the testimony of the Plaintiff,
Cyril T. Feneca, Jr., in the above-named cause, hed upon the
taking of his deposition on the 12th day of December, 1962,

in the Grand Jury Room, Post Office Building, Biloxi, )
Mississippl, in the Southern Division of the Southern Dis- ,

trict of Mississippl, before iirs. Irene Humpnhreys, Cnief Deputy
Clerk for the United States District Court for the Southern

District of Mississippi, who administered tne oatn to the witness.
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(The vitness was sworn by the Clerk, Mra. Irens
Bumphreys.)

MR. EARDLEY:s This is the deposition of the plaintiff,
Cyril T. Fansca, Jr., vhich is being teitsn pursuent

to the Ordsr of the Court, dated Kovember 27, 1982.

X would like to have Mr. Fenecsa resd hia‘ depoaition

and make any corrections vhich he finds necessary. I

don't require his presence anywhere vhen hé signs 1t —
he can sign it wherever he happens to be -- and I don't

require any notary, tut I do want him to recelve and
kread the deposition- '
“MR. CATES: No objectlon.

CYRIL T. FANECA, JR., having been culy sworn, testified as
follows:
EXAMIRATION BY MR. EARDLZY:

Q.
A.
Q.
A.
Q.
A.
Q.
A.

Mr Faneca, whst is your sge?

21.
Are you a school man?
Yes, sir.

And goi g to Ole Migze?

Yes, sir, that is corrcct.
¥hat is your pressnt cless?
Junior.

>
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A.

Q.

A.

A.

A.

A.

A.

W

C ¥, 3

szemhematOloﬁiuoontimmllyhmammm?

Ko, air.

Wheroe did you go first?

Perkinston Junior Colloge.

Would you epsll that for ms?

(Hitn@e; gpells.)

Is that in Micsicaippl?

Yes, sir, 1t 1s. .

And you wsat thers vhat? Firat y3ar or firat two yeara?
I vent there for the first yecar.

- And that, I gather, is cceducational?

And Ole Miss is coeducstional?
Yes, Bir.

e SR S R B SRR SR A PR Bl e e R e e
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A.

A.

A.

A.

'Have you read the Camplaint which you filed in this case?

Yea, I have.

I vant to first ssk you to tell me a2 littls about the
injuries wvhich you sustainsd on the night of Septembtor
30th. I'm only talking about ths night of Scptezber
20th. First, tell me the doctor vho treated you that
night.

I vas not treated by a physician.

You were not treated by a doctor?

Ko, sir.

Vore you treated by & doctor the noxt dsy?

Fo, sir, I vas nct.

Wore you ever thoated by a dootor for eything that heppenod

: )
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~ thet night? -
A. Mo, sir, I vos not.
Q. Did you ever go to & hozpital for treatmont? ‘
A. Ho, sir. |

Q. 80 therocfore yoru have no hogpitel oz doctor bills to
produce? | -
/ A. That's correct. | ‘

Q. According to your Complaint, you suffercd headache, nsusea
end temporary blindzess?
A. That's correct. Ry
Q. Are these all of the injuries which you recall? B
A. To, stir.
4 Q. They are not? i
[ Ry Vi T T e B §
- Q. ¥What are the other injuries? 1
i A. An irritstion of my throst -- a cough -- _
1 MR. CATES: To clarify that, do you mean physical
1 or constitutional injuries?
MR. EARDLEY: Everything I'm talking about now is sbout
his physical pain and suff ering.
E !
’ Q. You had a cough? n
A. Yes, sir. ,*

Q. Was Ole Hiss in sezsion on October 1?7 That was ths following
day, Fondey? |

. A. Yse3, 1t vas.

I S Q. Did you sttond clesses that day?

A. Fo, sir, I did not.
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Q. Did you attend clagses on October 2? -
A. I sttended scme clesses. ‘ -
Q. Oa Octobsr 1, most of the claszes were cencelled bscausd
1 of tho prezcnse of tesr gas on the carpus?
1 JR. CATES: I don't know that he cen easvor that.
Q. Do you know vhether sny claegssdos wore cancelled? 1
P A. My classes were cancelled. 3
Q. Thet is the reason you didn't go. Were you locked up
'f enyvhere?
I A. No, I waan't locked up anywhere, no, sir. I just didn't go ,.
" toclasses. - ST e e E
Q. Where did you spend thet night? =
1 A. Spent that night in my rocm. g
Q. In the dormitory? g
A. That's correct. ':
Q. What is the noms of the dormitory?
k) A. Mayes-A Dormitory. |
1‘,; Q. This 1s September 30th. Whst tims did you go to bed? ]
A. I went to bed arcund on2 or one-thirty. '
B Q. That morning?
A. Yes, oir. | )
{ Q. When 4id you have your first atteck of neuses?
A Vell, 1t ves immedistely follouing the firing of the gas.
Q. Vhat tims vap thot, epproximstoly?
{ A. Approximstoly geven o'clock, I'1l say. E{;
Q. A&mwmmwo&mwatm&ttm? 3{
,
‘T;
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A.
Q.
A.

A.
Q.

A.
Q.

A.

N

Qo
A.

Q.

A.

A.

A.

A.

Q.
A.

(: \ | (: 6

Thet's correct. |

And at the Lyceum Building?

¥han?

¥hatever the tims ves that the tear gas was fired.

I vas in front of the lycsum Bullding wvhon the gas vas fired.

When did you have your attack of nzuses with relation to
the time of firing? Wes It immedistely?

Eo, sir.

When wes 1t? How much later? Ten minmutes, an hour, two
hours, or what?
Well, I con't remenber exectly how much later. I vas
frritated immedistely, and I would say within e
« shox't tima, vlt.hin 15 or 20 mitmtea or 8. half hour

i sir, PR T TR e
¥Yhen you say "nausea," you mesn your stcmsch was upset?
Yes, sir.

But you didn't vomit?

Thet's right.

W¥hat did you take for your naussa?

Well, at the time I didn't have anything to tske.,

You didn't take enything?

Ko, sir. |

Did you have nsusea the next dey?

Yes, sir. |

Your stamach vas upset? Is that it?

Yos.
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But you diéa't throw up?

Yes, sir.

You did throv up the next day?

Yes, sir.

¥hat time was that?

It ves &uring ths morning, early in the mXing.
¥hore were you et that tima?

In oy dormitory.

Did you have an individusl rocm?

¥o, sir.

Who wes your rocmmate on that occasion?

'~ leonard Blackwell, IX.
) Isonard Blackwen?

R T

Yos. Isonard Adam Blackwell, II.

I suppose you went to the bathrocm?
Yeos, sir,

Did you tell him you vere vemiting?
I don't recall.

Was he sslesp at the tima?

Yes, sir.

Had you swaleensd feeling nsusested?
Well, it vas proetty hexd to sleap.
Was thore a lot of noise going on?
Well, not cnly the noize, but the gas.
Vas there gas et lﬁm Eall?

Yea, sir.

You don't really know, do you, whothsy thoe nsusea you
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A.
Q.
A.

A.
Q.

C U '8
€33 that vas fired at the Iyceun if the nsussa didn't
occur until the next morning?

Ko, Iguaaathemisnomofwmming.

¥hen did you got your heosdacha?

Vell, I got the hsadache that evening.

Approximetely vhet time?

Socn after the gas vas fired, sdout an hour, I suppose.

About en hour later?

Yes,sir, or a half hour.

¥here were you st that tims?

At that time I was at the Ole Miss drive-in restaurent.

Having somsthing to eat?

_Having samething to-defok. "% .
- What do you mean? A cup of coffee, glass of milk, or are

you talking about liquor?
I'm tallking about soft drinks.
What were you drinking?
A Coke.,
Who vag with you at the time?
Miss Cetherine Resve Skeen.

WVas szhe with you during sll this tims? That is, during the -

time you were standing in frout of the Lyceum end later
on in ths evening?

How much later?

I know you lsft heor before you vant to the dermitory,
but how much?

&e vas vith ms the major part of the evening.

Wore thero just the two of you or s littls group?

i)

i
-




Q.
A.

A.

A.

A.

A.

. I ‘bOOl( the ';-31311'111 1&t31‘ on during the - t. e

Y o :
¥R. CATES: Vhere?
MR, EARDIEY: At the Lyceum.

»

I knov there were a lot of psople thore, but ves there e - § o2 5 -

&8 party,or vore you juat on e single date?
It vas a single dats
¥hat did you take for the headache which you developsd
a little later?
Aspirin.
¥here did you get the aspirin?
In my room,
You went to your rocm b efore you went to the drive-in?
No, sir. I didn't take o.spiz‘in at the.t tlme
When did you t.al-.e th.e a.,pirin?

About what tims?

I don't recall exactly. Probably would have besn argund
eleven or twalve o'clock.

At the dormitory?

Yes, sir.

And it would have been tvo teblets, I suppose?

I don't remembor exactly whsther it was two.

D14 you talke aspirin the next morning?

Yes, sir.

Did you have a hsadache the nsxt wmorning?

That's right. |

When did your hzzdachs leave?

It caxe and went, &9 to speak. Would go ewey end cans
back sgain.
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Q.
A.

A.

Was it gons by that Monday night?

I don't recall exectly.

You just don't remomber. How meny times did you taks
egpirin for the hoadachs?

I took the espirin several times, every thres or four hours.

I don't remsmber exastly how many times.
Were you algo taking that for the nsusea?
No, sir. I was just taking it primarily for the headache.
Doge the scnool have an infirmery?
Yes, it does.

Is there a doctor a.nd a rmrae t.hare"

. Yes, sir, thers. 18, Ce O

Did you Bo to the 1nf1rnary for a.dvice a8 to vhat to take?
No, sir, I didn't.
So it is fair to say, 1isn't it, thet you weren't suffering

any great pain?

MR, CATESs That is a conclusion.

KR. EARDIEY: He imows. No cns will know except Mr.
Faneca how much pain he was suffering, even the mert
MR. CATE: I think he allegsd in his Declaration that

he wes.

Well, were you or veren't you suffering graat pain?

Yes, I wes.

Ir you vore suffering grest pain uhy didn't you go to o
" dootor to find out what could bs dons sbout 1t?

I don't knov. I didn't go to & doctor at the tims.
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You dldn't go to a doctor at any time for this, 414 you?

Ko, sir.

Eow, let's go to the temporary blindnsga. When did that
occur?

Vell, it occurred upon the firing of the gea.

In front of the Lyceum?

Ko, sir.

¥here was this?

This was in front of the Commorce Building.

Now, we were back et where you were at the tims you hsd this
temporary blindness. Now, it was at Mayes?

MR. CATES: He sald the me Building.

th, T see 1t. I have 1% here. It is close to the -—

-- Iycew Daflatng.

In fact, ccross the street?

Yes, sir.

What heppened there that caused you to gst temporary
blindness?

I wes fired upon with a gas rojectile.

Could you come over here, or I'll cmme over there. -
I'm showing you now Plaintiff's Exhibit 1¢o
the testimony of Mr. McShane, and I'd 1ik9 to have you
mark on here the location at vhich you vore standing,
or vheraver you weoe. Igmsmm stendinz. At
the Cazmerce Bullding. HKark it dovn there. Wa'll
have seversl l&ceticns, s0 lot's maovi it 1.
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You mean when I was first cherged by the marzhal?
vhen vhatever hzppensd that gave you blindnesa.
Appraximately right here. (Maris) '
All right. Now put & circle srcund thet snd put your
initials.

(Witness merks)

Q.

A L ]
Q.

A

A.

Q.
A'

Qo
A.

A.

.AC

A

8o we have a dot with a circle which indicstss tho gonsral
erea vhich you vere at the time you suffered tesporaly
blindness?

That's correct.

This was due to the [iring of scme sort of gzs projectile
or grenace?

That's ccrrect.

‘D:Ld tbis explode in your face"

No, sir, 1t exploded at niy- feect.

At your feet?

That's right.

How long did you stsy in that vicinity?

Are you referring to cfter?

When that exploded, did you move oOr just stand there?

Woll, I tried to back off.

You backed agwey?

Yes, sir.

Bow far away did you back?

{ don't recell exactly, sir. Becksd s¥ay _end tumned in a
different direction. Then m vision cleared up encush
to vhere I could rm.

Then you rea 8vay?

That's corzrest.
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A.
Q.

1 1

Becsuse 1t was very unpleasent there?

It wes very unpleassant.

What time, epproximately, was that, Mr. Fansca?

This wvas approximately — Well, it vas dusk. That's
the best way, as far ss tiss.

Dusk? You mean it wasn't dark?

It was not dsrl, no, sir. I could still ——

Are we still on Ssptesber 30th?

Yes, sir.

And it was not dark et this tims?

No, sir, it was not. It wes gstting dark.

Then it wes befoere the Lyceum occurrence?

. .No, 8ir, this was after thc Lyceum occurrence..

Well, do you recall spproximetely what time 1t gets dark
down here? o ' ' '

Well, of course, 1t varies with the seasons.

I know, but this was just & month or two sgo.

I'ﬁx assuming sround seven o'clock.

My understending wes it gets derk sbout six or six-thirmy.

I would essume around seven P.M. I would say betwveen a
qQuarter to ssven and seven P.M.

Did this incident which resulted in your teuporary blind-
ness occur after the firing of tho tear gas at ths
Iyceum Building or before ths {iring of tear gas st
the Lyceum Bullding?

It occurred after.

Afterverds?
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blindness &t the Commerce Building?

A. 'That 1s correct.

Q. Shortly after the Lyceum {ncident? Is that correct?

A. Yes, thet's correct.

Q. And then you - within vhat, hov many geconds, before you
could ses encugh to run?

A. I don't know, sir. In the excitement of ths moment, I lost
track of the particular tims, you knov, Just a few
mimites or wvhatever it vas. I don't recall exnsctly.

Q. Ves your visicn back to nosmal by ten o'clock?

A. ¥Well, I wouldn't say it vas ‘normal bocsuse w eyss vm'a
frriteted, rod end dlurred.

Q. You wore irritated, naturally, vith thet ges. That's vhal

! :

- 1%

J A. Correct. ) ;;

Q. And how lzng aftervards? g

A. About four mimutes or so, four or five ninutss.

“ Q. Then you moved from ono spot to anotba® spot? Io that |

“ correct? In othor vords, you were in front of tho :t

i Iyceun at ons time?

A. Yes, sir, 1 was.

Q. And therc wes ges there?

A. Yes, sir.

' Q. Then you moved to the Commerce Bullding? :

A. Ko, sir.

Q. ¥here did you go then?

A. I vent to the "Y" Bullding, Y.M.C.A. Building.

Q. Mark that. . -
(Witness marks) | &
Q. I'm not going to get into the chronology. Al I'm trying to

esteblish nov 1s your injuries. You hed the temporary
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A.
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Q.
A.
Q.
A.
Q.
A.
Q.

Q'
A'

Q.

A.

A.
Q.
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it's for. ‘-)
That's right. I couldn't very vwell say it wss normal.
I'm talking sbout the blindness. How long vas it bofore
you could see? I know you ere going to rub your eyes,
and they vere smsrting snd they hurt, because that ia
vhat tear gas is supposed to do. BEut ccﬁld ycu soa?
Yes, sir. '
And then you ran away?
That's correct.
Wss Miss Skeen with you at that time?
She wes.
Did she suffer temporary blindness too?
I don't know. N '
You don't know? .

Ko, sir.
She didn't say =nything about it to you?

Well--
Did--
~-Perdon, sir. We sort of took off at a fast walk around

the Comnerce Bullding.

The two of you?

That's correct. |

And you didn't go to see a doctor about this temporary
blindness?

Ko, sir. ‘

This was the result of the sudden explosfon end the
up-shooting of the gas?

e
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A.

A.
Q.

A.

A,

A,
Q.

A.

Q.

A.

A.
Q.

)¢ I s

Vell, sovere inflemmation, of the gas.

'Bow, I notice in your Complaint, Mr. Fansca, vhich you hove

resd, you stated you have been dzmsgsd in the exsunt
of $40,000.00.

That's corract.

And how did you bresk that down? What i1s it that is vordth
$50,000.00 to you?

Vhat's worth $40,000.00°7

Yos. Was it the blindness?

Well, when you take into consideration not 0niy ths
blindness, nsusea and headaches, and the inflezmstion
of the respiratory tract, gave me a cough that persisted
for over a week, but also what you might call qnotionaq.
disturbance or ‘mental enguish, R ‘

How much of this $40,020.00 is physical anguish?

--8nd the fact of my constitutional rights.

Well, you've got this into money, so I want to get it into
money. How mucn is the physical anguish worth when
you calculated this $40,000.00%

How much 1s the physical worth?

Well, yes. The sum totel of your coaplaint, both physical
and mental and constitutionsl, 1s $40,000.007

That's correct.

So I vant to find out how much is physical and hov much
is constitutional.

I did not breaic it down.

Ist's broax it dovn nov. Hov puch ere you esking for your
hesdache?
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A.

A.
Q.

A.

Q.

A.

A.

Q.

Q.
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Y can't bresk it down, sir.

Is it your headache and your physical ailments you are
reclly conplaining sbout, or is it the deprivatioﬁ of
your constitutional rights?

A combinsztion of both. Not only the headache, but also the
psychologicel effect, mentzl. I'm a falrly high
strung person, in the first plasce, and I vas extremely
upset.. |

Heve you peen to see o psychiatrist?

No, I have not.

You look very normal. You haven't been to see a psychiatrist
at =ny time in your life, have you?

VNo, 8ir, I have not. I do hqve high blood ‘pressure, and

ry preiasura did g0 up consiciefébljr. '''' o

Well, that's something we have 1in comnon. DTid you have any
eagistence 1in erriving at the amount of your dasmage?
Did your fether help you?

lio, sir. The $43,000.00 1is the amount I arrived at with
my ettorneys. '

¥With your lowyers?

Yes, sir.

3ince October 2nd, how msny days have you missed from

school?
MR. CATES: You ought to clarify that.

I édon't mean by rezson of the fact you had an axmt that
died and you went to the funeral, but by reazon of any
illnesas.




Well, I mlssed classes several times during the first

veek, the week of September 30th. - | Y

- You mean you missed certals clesses? Was there any dey you

~didn't go to school othe# than October 1st?

" MR. CAT=3: Due to the injuriea recelved?
MQ m: m@]ta

Weoll, I didn't feel up to going to classes poveral days
during that week.

¥hether you felt it -- opr did you go?

I did not go.

“waz there any one d=y where you didn't. go to eny claases

. .others, on s glvengoy? e

12 ISR o e g, AT

A.
Q.
A.

A.

MR. CATES: Beceuss of -- ,
MR. EARDIEY: --Bacsuse of whstevep the ressons vere.

I'11 go into the resson if T cen get the ansver.

I don't recell.

You don't recall?

Ko, sii.

Row, I'm going to get off the matter of your injuries for a
momentl end go into the question of this riot.
You ststed you lived at Mayes Hall?

That's correct. o ' -

Mchiaonthecampun Andeppro:dmtelthreruit

fmmelmmm?
mmmmm'm.

oo 8 all or did you- ,,ust 80, to somag. clesses and akip lhEen
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z Q. Mow, I'm going to stert to -- and you'll have to do the _
,“j best you can beceuse I'm sure you didn't stop-watch ‘.
¢ ell your movements thet dey beceuse you dida®t know
"f vhat was going to happen.
1’ A. That's correct.
,z Q. But let's stert in the afternoon. Did you by sny chonce
: happen to heer the meyor ask pecple to stay away i<
the campus thst dey?
A. No, sir, I cid not.
Q. Did you know snything sbout 1t? Did enybody tell you the meyor
got on tae radio and usked people to stay &way?
A. No, sir, I did not.
; Q. Vhere were you epprofmately at two o'clock on Sunday, two
Lt in the aftermoon?
( A, At two o'clock -~-
Q. let's figure it by your Sunday meal. When do you have your
Sundey moal? | o T
A. Well, I got up rather late Sundey morning, and I must heve
esten betwsen twelve cad ons-thirty.
Q. %here ¢o you est?
A. In the cefeteria.
Q. School cafeteria?
A. Yes, sir. Fram there I vent, if I'm not misteken, I went
f over to my fraternity house for ezbout two houra or so.
,: Q. You live in the cormitory but you still belong to a
* fraternity?
A, That's correct.
g« Q. Where is that located? Just mark en "X" somevhere in tho
*;Z genersl vicinity.
A. It's scmswhere in hege. ((Itasis)
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f} Q. Thet's a square vith en "X" in it vhich indicates the Y
o general vicinity of this fraternity, vhlch is vhat? i
E ( Vhat 15 the nmm of 1t? | §
A. Bota Thets Pi. '
Q. I don't vant to misquote you bacause I don't recall how
“{ long you said you staysd there. |
A. QOns or two hours, I'm not surs.
Q. VWere you with friends there and fratoranity brothers?
A. I ¢idn't go there withthem, but there vere scmsthere.
Q. What d1d you spend your time doing? |
A. I don't remember exactly..
Q. Plzying ping-pong or -- |
A. Talldng, watching T.V., or scmsthing. i s
Q. Did you at that time know that Moredith vas coming on the . 3
C - -.campus that day? . .
A. I d1d not imow he was coming on the cempus. é
j* Q. Had you been told? %as there discussion st the fratermity
ebout leredith coming to the campus that dsy? g
¥ MR. CATES: Vnet 1s the relevancy of that?
; MR. EARDLEY: If you went to object, go sheed.
MR. CATES: Yes, I object to it, so the record will
‘{ be straight. k‘
: Q. Do you remgmber, Mr. Fonecs, whethsr you discuesed Mere- :
by dity and his comlng to the cempus, et the fraternity ;
% house thet day? | E
| i
& '
!
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; MR. CATES: Object to that. - §
2 2 }
i } i
y . Q. Answer, please. ¥
R A. Pardon? :
’ Q. Qo shead and enswer. These are formel otjecticns for the i
% record so that if we ever cams to a trial counsel can
raise the point. }
MR. CATE3: He srid he didn't kmow. I don't seo how
he could discusa something he didn't inow enything

about.

MR. FARDLEY: He sald he didn't know, wasn't poaitive, 3

g

but there might have been discussions asbout it.

o0 R ; Sy W L
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{ A. I dorr't rﬁcail 8pecifica1];y any spécif‘ié diééusaidna; His E
name mey have been mentionsd, but I couldn't say
enything specific.
' Q. Ves there eny discusslon at that tims sbout what you
fellows could do to stop him frem caming?
MR. CATES: We object to that. You have to show first
that he vas attempting to stop Msredith.
J MR. EARDLEY: I don't know whether hs was or not. This
is discovery. ;
Q- Was there eny discusalon sbout how you could stop this from -
: ( |
3
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Q.

A.
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Lappening?

Ko, sir, there wasn't.

Eow, you had lunch, I think you said, late. I think you
finished eround one-thirty, or samsthing like that?

Somewtiere in there.

Mg taen you had a couplo of hours at the fraternity housoj
thst would bring it up to three-thirty or four o'clock.
Is that gbout right?

Yes, sir.

waere &id ycu go from the fraternity house? Incidentally,
€O you rexmcuber tho nizmes of any of your brothers who were

thers thet afternoon?

ho, sir.

You don't remember?

Not perticularly, a0, 3ir.

Whet did ycu do after you left? You left, obviously.

Yes, sir. I left scmswhere cbout thres or thres-thirty.

I édou't remomber for sure. And went to my dormitory.

Thet is wivre you 3sleap?

Yes, sir.

Is that where you glso study?

Sometimes. )

That 1s where you keep your books moat of the time?

For the most part.

Did you wslk from the fraternity housse or did you drive?
I drove.

Do you have a car on the campus?

Yes, I do.

Did you drive then to the restourcnt to eat, cafeteris to
- eat, or did you walk, if you remambes

e NN ey & e e N b e
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 MR. CAT=S: Hs testifled he had already eaten.
MR. ZARDIEY: I'm trying to find ocut his mosns of
troveli, whother ho was walking or driving.

-4

I don't recnll. Are you referring to when I vent down to

the cofeteria?

' R. TYes, to est lunch. IMd you crive or walk down?

I don't recell.

Q- You don't rercmber. Do you know vhether you wvalked fyom the

.
P

Q.
A

Irzternity housc to the dormitory or whether you drove?

" Ae T drove.
o ..Q. Iau d»pve tu the da:mitor:; find did you take anybody with

5o T vers Jm.. d.nlvj:sg al Ouc?

I wes driving zlone. -

Yhy were you golng bacs to the cornitory?

Well, I w== going back. I don't have any perticuler plan
that I follow cvery day, but et the tims I decided I
v2g going becek.

well, moybe wu con get ot it this wey: What did you do vhen
Jyou got bzck? Did you start studying?

No, sir. I believe I cttempted to telephone Miss Sikeen.

For e dste? _

Well, we kad clready had a date. It was Just to affirm the
tine.

How lorg ¢ic you stay in the Sormitory?

Hour oud a half, or so.

£0 you wer: in the dormitory until approximately five
o'clock?
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A.

Q.

C | ¥ a4

T left sbout 8 little bofore five. |

A 1ittle before five?

Yos, sir.

fod was your friend Mr. Slackwell there at this time?

Yalt = mimute. I 4'dn't loave before five.; I loft there
efter flve. I left efter five.

You left efter five. Eut was 1t closer to six or closer
to five? '

It wos closar to six.

ves 1. Dircikwell in the cormitory during this time that you
vore there from three-thirty to o quorter to s1x?

I Con't Lelicvs 89.

Well, I don't lmow iF .."..5 nlone for the wholetime,but .
Mr. DBlockwell was not in the roda.

And were you studylng? Vas thet what you were there for?

Pertly. .

Somevherc in the neightoriwood of six ofclock you drove sway
fron the dormitory? |

. Yes, sir.

Where 21d you go?

Well, I drove with the intention of going to plek uwp or
sco Miss Skeen. I drove and parked my cayr --

¥here d1d she live?

She lives in Hefley Dormitory.

And your intentlon ves to go pick her up?

Yes, sir. '

You dian't make 1t?

(
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A,

Q.
A.

A.

A.

A.

Q.

A.

e

A.
Q.

A.

A.

A.

A.
Q.

A.

Fot at thot time. -
You s2w gsomething en route? +
Yes, sir.
You sow Federal marshals?
Yes, sir.
Were you diverted from goinz directly to Hefley Hall?
I stopped, paried ry cer over by the Music Bullding.
You pnrked your cer by the Music Pullding?
Thet's right. I don't believe the nmma of it 1s on here.
Tt Sust scys "Music Home Bconomics."
How fnar is that from Hefley Hz211? A pretty good walk, isn't
it
About 0 Tards, T sumpose.
Vhy 78.1.5:3‘?:”:?0!1 arive right to Héflejr Holl? )
I wos curlous to find out vhat wes happening.
thet wns gning on.
Yes.
Yhen you perked your csr there, you didn't go then divsctly
to Hafley An117?
Mo, =ir, I did not.
You valked back, did you, towsrd the Iyceum Bullding?
Yes, sir.
Wes anybody with you at this time or vere you slons?
I wves rlon=,
¥hat 1s the name of the street in front of the Iycoum? Is
thst Engineering Drive? ()

BO, 5’.1'-

What do they call 1t?




r I
- A. 1 believe it's University Avenus. ‘ -
Q. All rignt. Did you walk back to Univereity Averme?
( A. I walked irom the strwet —- I paried the cer by Kssk
s and walked on the side street betwecn the Commsroe
i Building and Peabody.
N Q. ¥ou are nov trecing your movemsnts with & pon on that

- '
..
X 2N Sl

exaibit, are you not?

Yss, sir. '

g G- S0 spyroximstely what tims was this?
A. This was ebout six o'clock.

%,
?
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Q I'm just guessing, vut I guess you came back later. This

k
ves just a preliminary look-see, wasn't 1t? : .
A. Yes, sir.

S Q. ) So we are goi_n5 to ‘have e.notner merdng la’cer, 80 let' R
[ G tais &y the "su o'clock ve-lk T

’ e A ( Witness marks ) S

Q. You got down to the Unlversity, and did you Bee Fed eal

marahals there? 4

" A. Yes, sir, I did. ’

Q. Approximately how many were there?

« A. A couple of hundred, I would say. :i.
Q. Wanere were tney? k
A. They were lining up. ;
Q. In frout of the Lyceum Building? i

A. Yes, sir.
Q. Did you see them get out of the trucks?

A. I sew same of them get out of the trucks.
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A.
Q.
A

A.

A.

| V-Vell, I‘m et 11 1n me »Lrine COrpa Reservea;:,“'

And Yine up? - o I

Yes, =ir.

what vere they vasring?

They were verring vhite helmots, big sort of feded oranz®
vests, vith tesr gas grensdes, gas projectilas, stuck
in then.

14ttle gos guns?

o, sir.

Certridges for --

Cartr’dres for g5 Zuas.

Vere you i:ram-i:.‘ with this equlpment before?

s grenaces, ye8, sir.

-
-
2]
[
Y
A
13
b
«
rY
£
or
[6)
(J
Q (.’4

No, sir. Duc to my time T spent 1n the Marine Corps. )

'Did you sttond 3 conR of some k...nd?

I went six months on actlve duty, and I go to sumner c&=pd..

90 that in the ocurse of your Merinse Corps service, you
veceme familier with texr gos equipzant?

Yes, sir.

Heve you and nacaslon yourself to use 1t? I mean in
prastice; not ageinst eople. "

Yes.

And you were hopoughly familiar with the effects of tear

o~
]
~.

gas?

well, I vas famillar. I wasn't "thoroughlys"

¥ meon you hed never besn gessed yourself, b..t. you knew
the prpose?
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I had ercountered sm:sll coscs of 1t.

You he? joursclf?

Yez, =’r.

But rou wore awore of the purpose and function of tear
ges? '

Fot techrlfcally, tut generally.

You knew thot teer £23 wes used to disburss crowds?

Vell, I mow it 18 used to infleme yowr glands and moke
JouT eyes svell.

New, hov oz G14 you stoy down there et 81x o'clock?
iy thirty mimotes.

Thirty it 0. Were you Joined by any of your classmstes

Well, cf course, I ween't 40ined ~-

Did guu ipe cny?

‘Yea, sir.

Con you 1dentily =y ol thuam?

I'm not certalr, T couldn't szy beyond & shadow of a
doibt. ‘

Didrn't you t~¢ to zame of your classmates? It was quite
21 cxelting evert?

Yes, soir.

And &n't o tole to same of the people you knew about
this?

I t-2¢ to scvoeral seorle.

Wbo wers they?

I don' rermertor exactly now who they vere.

Whet 1= your Lest recollection?

I may have telked to & Kr. %ol :; Godchaux.
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" A.

A.

A.

A.
Q.

A.
Q.

~ You got down to the Unixersity, and did you see Fed eral

A.
Q.
A.
Q.

erer

I believe it's University Avenus.

All rigat. Did you walk back to Univereity Aveme?

Iwalkadzmmeltmtnipmﬂmdﬂwcarby Kesk
&nd valked on the side street botmntbsm
Building and Pesbody.

You az-emvtracmgmzrmvanantavlth 8 pon on that
exaibit, are you not?

Yos, sir.

So apyraximstely what time was this?

This was about gix o'clock.

I'm just guessing, vut I guess you cams back later. This
ves just a rreliminary look-see, wasn't 1t?

Yes, siy.

S0 we are goiné to have amt.ner msr!dng later, 80 let'

- mark tiis a5 the. "au o'clockfvalk L |

( WJ.tnass m..r-ks ) ; e

marshals there?
Yos, sir, I did.
Approximately how many were tnere?
A couple of hundred, I would say.
Wnerv were tney?
They were lining up.
In froat of the I.ycm.xn Building?
Yes, sir.
Didyouaeethemgetmxtortaotmb?
1 sev same of ﬂzanaetoutarmotnxcb.
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Is he a student?

) i

Yos.

Is he a clessmete of youwrs?

Yes.

£4111 ettending Ole Mikl?

!ea, sir.

1iving in tho sexe dormitory?

Ko, sir. '

Belong to the ssme fraternity?

Fo, sir.

A clesssmate?

Yes, sir.

Anybody else?

Yo, sir, nct that I recall.

You can't remsmber?

I calt remmber the names.

That's a1l you did? Just. ‘stand’ there and vatch and talk
" to this fellow?

well, as I sald, I'm not positive I talked to Mr. Godchaux.

I mean to the beat of your rocollection.

I walked arcund and esied questions.

Hov big & crowd wes there st that time? I'm talking ebout
civilians, studsnts, outsiders, civilians —

MR. CATES: You ere essuming scmsthing there in yowr
question.

mmmhm@w@mmmuuwrmﬂ
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parahcls or gtaie troopers?
I'1) sy there were soveral hundred gtudents.
Soverel hwadred studente?
Yes, sirc.
How uony stote patrolmen did you sce at that tims?
How m:rg cid I sce? 4
Yas.
Well, I saw, Isuppose, cround twenly, roughly, stationsd
syound the Iycoum, and I sov sams coming in in cass.
Yhacre were they stetioned? Did they have a lins or ware
ringling with the crowc or waet were they coing?
They were In :ront of thie marshals.
They worc i {ront of the mzxiolzls?
Yoo, sip.

I coa't_ xww

exoctliy.

tiis pooplc.
ro wore Whe people? lMostly stending in fhe grove erva?
The people Vit I scav wers standing olong hero.

Mi. ZARDLEY: The witness 13 pointing to the strest
pext to Peabody Duildling ond the grove arezc. Is that
corxece?

THZ WITHESS: That 1s correct.

Q. Were tiwcse state policemen 1n & line?
A, They werup't shoulder to shoulder. They vere spread out.

Toey were between the marghols amd = . - |




A.

Ao

‘But were they in z straight 1ine across the front of the

building?
It wazi'v perfectly straight. I mean, it was staggered.
And wos tho spaco betweon tiie mershals end the state

leunen free of other pecple?

There miy heove boon saae doputy shorlffs in thore alzo.

Wore pecpls ciad the students in between the marshals and
the gtate police?

Ret that 1 sow.

Vag thcrv oy ddsturbones ot thst time? What wes goins on?
Arytadng =t 13, cther then people Just standing there
1ol

Could you Lo more ape.ific?

Just tell oo wihat hapiencd. Was thers shouting? Was thers

_eursing? wt.we-au:‘o'alrlg’khg.t wes the scene &8
you sow It? 7 o - '

Well, for 4o most mert, I vould assume that everyono
epposred surprised, to me, and curious, I would ssy.
I'1l sy ghoced. Dveryonc was, from ny viewpoint,
coniused becuwpe of wast they were seeing.

You had not saticipeted Heredith coming to the caxpus that
doy?

Bo, sixr, I iiad not.

Ard you hadn't knowa ebout it until you arrived down there
ct six o'clocic?

Thot's corroct.

And jou hadu't imown anything sbout the mershals coming on

Sunday?
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o, sir.

Q. 80 thet when you crrived thare st six o'clock this wvas ald

A,
Q.
A.
Q.

A.
Q.

Ao

A,

A.
Q.
A.

& Llg sarprlse to you?
Yes, ziv.

And Fou vere curlous?

fnd ¢id you Inqulrc ns tc whether Meredith wvos coning that
dzy, wh2n you szw this big cmvd of marchalg?

I Cou't ramenber cpecifically asking If he was coming that
Cige.

Did jou sce ~ny hestile actions Iy zaybody ot that time

ad PR L3 0 PSR
E\O, EJ‘.l" I dad D00,

Jione vhntsosyor?

'ThrLO re :-;”_. Pb T e e ST s R

There woes Lo shouting, 0o cursing?

IR. SATE8:  Deflne whiel you mesn bty "hostile.”
In olhwnr words, yov sie gssuning this is hostile.

Wes there any shouting of such phreses as "Nigger lovers”
at the warannls?

Hot thint I r2call hearing.

The crow’ was quiet?

I wouldn't sy qulet.

They wers tslxing and not shouting? Is t 1t?

They mey ave bser giving a few hotty-tocddies.

A few what?

B R N DR RN Sy YNSRI,
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" A. Tt's a school cheer.
Q. h. Uhat do you enll 1t?
A. Hotty-toddles.
Q. How do you spellb 1t?
MR. CATES: H-o~t-t-y T-0-d-d-y.
Q. So tho only shouting you neard thst you can recall was this
hotty-toddy vel1?
A. That's correct.
Q /nd thi=m wea glven by the students?
A. Ysa. I con't remember oy of the morghals —
Q. Joiniry ir. VWerse you o= of the studonts ghouting this?

A.. To, 319, I w3 not.
Q. You didn't =eo snybody throvln: nything tovard the marshala?
A, No, 8*1'

N Q', Either *n tve w of c*vn:zttfc 'b’ttu or e:,gs or gravel or

S e B cm oD ‘wc t1es Ford ’eﬂ" 1: pe cr mt’ﬂ.inb
A. TNo, sir.

MR. CATES: TJet the recerd shov to all those Questious'
he was shaliine his hesd in the negetive. You didnt't
give him s chence to answer whether he sow an ezg |
L thrown or a bottle or --

Q. Vell, &1d you see anything thrown of any deseription at any
time during this six o'clock venturs of yours down thm?
| A. At the six o'clock venture I did not £00 anything thrown
tovnrd the mershals.
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“etts sovtline witk your covosents oa tnet

“You el the o

e ) >
> Jedgment, ves well In control by

fnd the orowl, In oo

te stoto pelize?

¢ly at six-tiiirty?
Yee. Ruly, six-thirty or o fev mimutes before six-

Ao you Jefu therc spprosing

MR, EAFOIEY: Ve forgot to mention et the stert that
wooerc contimiing the egrecnent we had yesterdsy thet

[¢
L
«
v‘l

w311 Do senlon Aepositlons.

e Fad ri i o - .2 N 4 oy Doy . o -
I OITZR: I objectlon, fur the record or othorvlse.

o

fatal night.

Ycs, ol

PN

Had Lo oo 2ons dnvt, bLe Uie test of your recollection?

It wes  pproawhing cusl, but it was still 1ignt.

No l:igits wore on coywhore on the oullding there?

ov Wict I »a2ezll.

Do you: imx; whother 2t the time you left ir. Meredith hed
errivad on the caapus?

o, sivr, I coa't.

You den't aov agything abmt_‘t:h_a.t? You didn't see him

arive yourselfy
No, sir, I didn't.

L 3ix-thirty, spproximately?
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Yhen you wvare stending there end during thet half hour
a4 you move around or just stend there and watch
i

I moved axyound a 11ttle bit.

Thon you wend back to gst your car, I gussa?

Ko, sir. |

Then you valksd back to Msyea Hall?

Ko, sir, I didn't go back to Kxyes.

Where did you go?

I valked over to Hofley to pick up Hies Skeen.

¥hsot vas the tims of your date?

Scmeuhere arcxmd six-t.hirty or six-thirty-five.

ﬁhatwe.sﬁ:he—tims Jou. t.old her you wmﬂd pick h.er up? ,
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A.

Q.

A.

Qo
A.

No, I don't recall set.ting a apacuic time to pick hep up. B

Wes it a dinner date?
It was a povie date.

In other words, you were not going to eat after your nocn

meal?

Ko, sir, I don't guess I was. Well, I don't always eat

sSuppoer.

At any rate, you didn't have any msal after your twelve-
thirty or cno-thirly meal, and ycu vore plcking her uwp

to take her to a movis that night?
That's correct.
In Gxford?
Yes, sir.

And you wvalked back. &mydidn'twa@ogetmm?M'

vere going to drive, weren't you?
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_A. Yes, sir. Voll, the car was pariked over at Mosk, vhich is
clogss to the girls' intramural fleld, end I could Just
cut ecross tho glrd' intramwal fleld and pick Kitty
up. A

Q. So you weat to Esfloy Hall?

A. A of couxwes I vanted to tell her vhat ves

Q. You dia pick hex up?

A. Yes, I aid, | i

Q. And that vas eround six-thirty or six-forty? §

A. Around six-thirty somstinms. %

Q. Did you lsave Hefley Hzall then? Was she ready end vaiting 2

for m? : i

A, She vas ready, yes, sir. We left. o

e no, e e e s e A i '

‘Q. And 4a1d you walk over to your car then? 1

A. Bo, sir, ve valked -- , '

Q ~-I gusss you told her whaot was going on? &1

A, Yes, sir. Of course, I told hern ve were very curicus and
supriged, snd she vas equally swrprised, end I vanted
to go over and show her. ' '

Q. Then you walked back, did you?

A. Yea, eir, I walked over to the Lyoewum.

Q. Again?

A. Yes, oorrect.

Q. About vhat tims would you say you exrived there thie tims?

A. This vaa syproaching & Quarter of gsven o 80. It wvaa

g erosching Gusk,
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A,

A.

Q.

- ) { .

%mywondwlightaavingtimatth&ttimordayh@t
standard?

Fo, air, wo don't have daylight saving.

G, you don't have thst, And, to cut this a little
Mer,wuneverdidmttomc&thaxni@t?
Im,!gatherthetwaleymh&dantookplace
after you and Mies Simen got down there? You naver
got to & movie, did you?

Eo, sir. Ipic!mdupﬂiss&coanandvawalbedothoths
grove in front of the lLyceun to see what wvas happmmg

Vhat was going on?

Yes,sir.

-

‘Andhow longwareyouthere? B

i e ek

2¥ars z@n&,;.;w’ya’uhw,ggww{. 3 ¥
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A.

mmrshalahndcaminandmre studenta, mdwavere
there watching whet wzs heppening.

How long were you there?

Just & few minutes.

Just a fewv mimites?

Yes, sir.

Badthesimationchangedinmwve.yﬁmmeummleﬁ
at six-thirty until when you got back?

Yes, sir. memormemmammw.m
even doubled, but I'm not certsin. There were more
highvay patrolmen there end more stufonts there algo.

Cen you estimste the mmber in the crowd in fyont of the
Lyceum?

I'd say there wes over s thousand students there.

Ovar a thousend?
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A.

Q.
A.

o ) | 38
Yes, slr,
Had the spirit of ths crowd changsd in sny respsct or were
they Just shouting hotty-toddies?
Ths crowd ves still giving hotiy- » end everyone ves
excited, end gtill poople had just boan cczing oa the
- crowd was simller to vhat it would have bosn ca previcus
occasicns for the past few woeks.
Did you g2 any missiles thrown of eny dsscription?
Fo, sir. The only thing I ssw were cigarette butts

flicked.

Q.

A

Qo

A

Q.
A.

Q.
A.

Q-
A.

Q.

A.

Toward the marshals?

Yes, sir.

And nothing else? | _

No, slr, I did not. And then the state troopers pushied us
back over the curb further awey from the marshals.

Were you in the front line of this crowd?

I vas in the front, yes, sir, in front of the Iyceum, and »
ve vere pushed back, as I said.

By the state troopers?

By ths state troopsrs.

Were theoy ehouting any epithets at the marshels?

I don't remambor exactly. They were singing a fow songs.

Would you say this vaa a festive crowd, Just having a good
tims?

I'd say it ves a sort of a pep rally atmosphers.




Q.
A.

B Q..

A wWay?

o
A

Q.

A.
Qu

Q.
A.

2 | g »
At this porticular tims vhen you cams beck, did you know
or vere you told thet loredith had errived oo the
canpua?
Ko, sir.
Were you told or did you know thet Fsrolith was expoc!
the oz=pus?

MR. CATES: How could he Mncw ths? if ho haén't besn
to1d?

Did you have any information at all sbout laredith?
Ko, sir, I didn't have any information.
Wy did you think the mershals were there?

Yes.
well, -

KR. CATES: W%hy did he think the marshals were thore?
Let's pinpoint it to what he kmows.

what vere the marshals there for? Did you discuss this at
all vith Miss Skeen?

I 41d not lnow vhy the marchels were there.

And you didn't anticipste thoy wvere there because Meredith
vas on tho cexpus?

MR. CATE3: ¥What 414 he know.

mdmmazvtzungabmtit?
I did not kmov that he ves coming.
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A.
Q.

Did snyone tell you Maredith was expectad?

MR, CATES: That 1s hearssy.
FR. BAITLEYs You cen maks your objesticn, 1f you want.

M4a exycns tell you laxedith ves agocted?

¥hen 414 you first learn, if you ever did leam,
that Heredith ves on the cazpus?

MR. CATE3: Wo object.

Go ghead.

- I learned that Meredith was on campus October 1st.

You did not that night of September 30th?

No, slr, I did not.

About how many state policemsn did you ses at that tims?
I sow ayround forty.

Arcund forty?

Yoo, sir.

Approximately how many marshals?

Over three hundred, I would say.

In front of tho Iyoeum or arcund it?7 Were they at this

tims around it? '

They vere swrounding the Iycsum,

¥Yere they e in arm?
Shouldar to chouléor.

Shoulder to thoulder all the vay srownd? |

Yos, sir.
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